

来源:国际商报

图集

受新冠疫情影响，今年以来中国光伏产品出口未能保持连续增长的良好态势，整体出口额同比下降。其中，由于海外疫情的暴发，各主要出口市场均受到了不同程度影响，第二季度出口额比第一季度进一步回落。2020年7月下旬以来，由于产量占中国一半以上的新疆地区多晶硅企业安全检查及疫情反扑等因素，多晶硅价格大涨，传导至光伏全产业链价格迅速上涨，海外组件价格也随之提价，光伏产品出口或出现进一步下滑。

光伏组件价格上涨

据了解，截至8月中旬，国内二三线组件厂报给欧洲地区的组件价格比之前普涨了1欧分左右，根据实时汇率核算，合人民币1.84元/瓦；中东、东南亚等市场均已上调报价，平均价格已超过了0.215美元/瓦，合人民币1.73元/瓦左右。“个别市场比如越南，价格涨幅和涨价积极频率也紧随国内上半年中国光伏产品市场变化，400W以上高功率组件单价甚至达到了0.23美元/瓦，合人民币1.85元/瓦左右；在此基础上，某一线品牌组件的贸易商给越南客户最新报价已经涨到了0.24美元，折合人民币1.9元/瓦左右。”中国机电产品进出口商会光伏产品分会主管杨志翔表示，水涨船高的报价也让海外市场放缓了光伏电站的建设步伐，不少业主正考虑延期推进项目，暂缓从中国进口光伏组件。从目前的产业链价格变动来看，尚未看到趋缓势头。虽然多家龙头企业相继发声明愿尽己所能维稳价格，但产业链价格何时能够稳定，仍有待观察。

相关数据统计，今年上半年中国主要光伏产品（硅片、电池片、组件）出口额合计91.9亿美元，同比下降12.4%。第二季度月同比下降16.2%，降幅较第一季度（-7.9%）扩大8.3个百分点。主要光伏产品整体出口均价同比继续呈下降趋势，其中出口占比80%的组件出口均价下降超10%。今年上半年，中国硅片出口额10.2亿美元，同比上升9.2%；电池片出口额为6.1亿美元，同比下降0.9%；组件出口额为75.6亿美元，同比下降15.4%。

“2020年上半年，中国光伏组件对荷兰、德国等欧盟国家出口逆势上涨，其中荷兰依然是中国光伏组件最大的海外市场。2019年的第三大市场越南因国内光伏电价补贴下调，出口同比大幅下降。”杨志翔表示，受美国豁免双面组件201关税影响，今年光伏组件对美国出口暴增，一跃进入前十，但因受到美国疫情加重及中美海运价格暴涨等影响，6月中国对美国光伏组件出口下滑明显。而中国光伏组件出口巴西同比增长主要得益于第一季度的大幅增长，由于疫情暴发叠加货币贬值，第二季度的同比增速已明显下降。

光伏行业国际贸易摩擦不断

近年以来，中国光伏行业贸易摩擦喜忧参半，主要涉及美国、印度、德国等国。据了解，2019年6月，美国联邦贸易当局裁定双面太阳能组件不再受201条款的约束，后几经反复，于同年6月12日，美国贸易代表署正式豁免双面光伏组件“201关税”。至此，中国光伏组件对美国出口压力暂时得到纾解。

在欧美市场，韩华对中国相关光伏企业持续提起诉讼。2019年，韩华Q Cells公司分别在美国、德国、澳大利亚提起了PERC专利侵权诉讼。到目前为止，澳大利亚当地案件尚未作出裁决。2020年6月4日，美国国际贸易委员会（ITC）最终裁定：晶科、隆基等公司产品不侵犯韩华Qcells专利，终止调查。根据2018年统计数据，晶科和隆基分别是美国市场份额最大和增长最快的中国光伏企业。中国在美国“337调查”之前已判决的相关案件中，败诉率高达60%，远高于世界平均值26%。在中美贸易摩擦背景下，能取得终裁胜诉，实属不易。但此后的6月16日，德国杜塞尔多夫地方法院法官却裁定，晶科、隆基、REC在PERC技术方面对韩华构成侵权。

2020年7月18日，印度商工部发布公告，对进口光伏电池及组件作出第一次保障措施日落复审终裁，建议对进口光伏电池和组件征收为期一年的保障措施税。其中，前六个月征收14.90%从价税，后六个月征收14.50%从价税。此次征税适用于中国、泰国及越南的涉案产品，涉及印度税号85414011和85414012项下的产品。杨志翔透露，“目前，中国机电产品进出口商会已组织国内企业应诉印度的日落复审。”（刘叶琳）

责任编辑：索炜